

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бусыгиной Марины Сергеевны на тему «Особенности течения и возможности совершенствования терапии язвенной болезни с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04- внутренние болезни

На современном этапе особое значение в клинике внутренних болезней приобретает работа с больными с коморбидной патологией. Однако при этом возникают особые трудности, связанные с изменением клинической картины взаимосвязанных заболеваний, сложностью их патогенеза и поиском эффективных способов терапии. Недостаточно изученной остается язвенная болезнь (ЯБ), сочетанная с хронической дуоденальной недостаточностью (ХДН). Вышеизложенное позволяет считать актуальным и своевременным настоящее исследование, направленное на выяснение особенностей течения ЯБ с сопутствующей ХДН.

Диссертационная работа, несомненно, обладает научной новизной. Используя достаточно большой клинический материал и применив современные лабораторно-инструментальные исследования, М.С.Бусыгина получила новые научные данные. Важное место в патогенезе тяжелого течения ЯБ с сопутствующей ХДН имеет расстройство моторно-эвакуаторной функции желудка и двенадцатиперстной кишки, в основе которого лежит нарушение их электрической активности. Показано влияние дуоденогастрального рефлюкса на ухудшение защитного слизистого барьера и рН-среды гастродуоденальной зоны, контаминацию *Helicobacter pylori* и развитие кишечной метаплазии.

Практическая значимость работы заключается в предложенном патогенетически обоснованном методе терапии с использованием итотрида гидрохлорида в составе комплексной терапии ЯБ с сопутствующей ХДН. Лечение больных с применением данной методики способствует эффективному купированию болевого и диспепсического синдромов, нормализации моторной деятельности желудка и двенадцатиперстной кишки.

Заслуживает внимание с клинической точки зрения и изучение эффективности лечения в отдаленные сроки. Результаты наблюдений после выписки из стационара, во-первых, придали завершенность настоящему исследовательскому труду и, во-вторых, позволили автору определить сроки противорецидивного лечения.

Достоверность и степень обоснованности каждого научного положения, выносимого на защиту, подтверждается достаточным количеством клинических наблюдений. Выводы и практические рекомендации вытекают из фактически выполненных исследований. Автором опубликованы 22 научные работы, из них 6 - в рецензируемых ВАК журналах. Предложен алгоритм диагностики и ведения пациентов ЯБ с сопутствующей ХДН для использования в практическом здравоохранении.

Изложенные в автореферате результаты свидетельствуют о том, что диссертационная работа Бусыгиной Марины Сергеевны на тему «Особенности течения и возможности совершенствования терапии язвенной болезни с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченным, самостоятельно выполненным научно-квалификационным исследованием, в котором решена актуальная научная задача - установление особенностей течения и совершенствование терапии язвенной болезни с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью.

По актуальности, содержанию, новизне и практической значимости диссертация соответствует установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с внесенными изменениями утвержденными Постановлением Правительства от 21 апреля 2016 г. № 335 предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Бусыгина Марина Сергеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Доктор медицинских наук (14.01.04 - внутренние болезни),
профессор, и.о. заведующая кафедрой общей
врачебной практики ФПК и ППС
ФГБОУ ВО "Казанский государственный
медицинский университет" Министерства
здравоохранения Российской Федерации



Сигитова Ольга Николаевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Казанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 420012, Приволжский федеральный округ, РТ, г.Казань, ул. Бутлерова, д.49, телефон: (843) 236-06-52, e-mail: rector@kgmu.kcn.ru.

" 16 " мая 2019

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных, содержащихся, представляемых в Министерство образования и науки Российской Федерации в целях мониторинга сети диссертационных советов Высшей аттестационной комиссии и иных необходимых целях.

Подпись д.м.н., профессора О.Н. Сигитовой заверяю: *Ян (Е.Х. Яковлевский)*
специально по запросу